

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора
Пискунова Виктора Серафимовича, на диссертацию
Боенко Дмитрия Сергеевича на тему «Клиника, диагностика и
эндоскопическое хирургическое лечение воспалительных заболеваний
задней группы околоносовых пазух», представленную на соискание
ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.03 –
болезни уха, горла и носа, 14.01.17 – хирургия

Актуальность избранной темы

Больные синуситами составляют до 52,7% контингента ЛОР-стационаров всех уровней, а количество таких пациентов увеличивается на 1-1,5% ежегодно.

Целью диссертационной работы Боенко Д.С. является повышение эффективности лечения воспалительных заболеваний задней группы околоносовых пазух, профилактика развития внутричерепных и орбитальных осложнений.

Клиновидная пазуха в доэндоскопическую эру была наиболее труднодоступной из всех околоносовых пазух. Частое протекание сфеноидита в латентной форме существенно затрудняет диагностику этого заболевания. Есть сведения о связи сфеноидита с эпилепсией, диэнцефалитом, снижением зрения, депрессией и тяжелыми внутричерепными осложнениями.

Вместе с тем, особенности микробной флоры у больных сфеноидитом изучены недостаточно, не проводились нейростологические исследования слизистой оболочки клиновидной пазухи при сфеноидите. Не изучены в динамике электроэнцефалографические изменения у больных с повышенной судорожной готовностью и сфеноидитом. Не разработана последовательность выполнения операций в зависимости от особенностей строения полости носа и клинического течения заболевания. Не вычислена экономическая эффективность эндоскопических операций при сфеноидитах.

Поэтому тему диссертации, выбранную Боечко Д.С., следует признать достаточно актуальной и имеющей несомненное научно-практическое значение.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Диссертация Боечко Д.С. выполнена на современном методическом уровне. Проведен анализ результатов клинических исследований и эндоскопического хирургического лечения 229 больных с воспалительными заболеваниями задней группы околоносовых пазух, лечившихся в период с 2006 по 2017 годы в ЛОР-клинике кафедры оториноларингологии ФИПО Донецкого национального медицинского университета им. М.Горького. Основу клинического материала составили собственные исследования, проведенные в клинике более, чем за 10-летний период. После внедрения основных методов и подходов (декларационные патенты за 1996-2012 гг.) на протяжении длительного времени проводились изучение и оценка их эффективности, что позволило объективно сформулировать логично вытекающие выводы и рекомендации которые полностью соответствуют поставленным целям и задачам исследования.

Основное содержание работы изложено в 7 главах диссертации с последовательным рассмотрением мировых тенденций, методологии исследования и поэтапного анализа различных диагностических и лечебных мероприятий. В результате такого анализа сформулированы современные ключевые проблемы клиники, диагностики и эндоскопического хирургического лечения воспалительных заболеваний задней группы околоносовых пазух.

Так же заслуживает внимания разработка последовательности выполнения эндоскопических хирургических вмешательств при хронических сфеноидитах с учетом того, что заболевания обычно протекают в рамках полисинусита и сочетаются с патологией внутриносовых структур. Очень импонирует разработка подсчета экономической эффективности выполненных операций.

Основные положения диссертации доложены автором на 7 съездах и конференциях оториноларингологов России, ДНР и Украины, что также

свидетельствует о достаточной обоснованности положений диссертации и получении значимых результатов.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования Боечко Д.С. подтверждается большим объемом клинического материала (229 больных), использованием современных методов исследования, статистической обработкой полученного материала.

Все научные положения изложены четко и сжато, базируются на собственных данных. Результаты исследования внедрены в ряде лечебных учреждений Донецкой Народной Республики, используются в педагогическом процессе в Донецком национальном медицинском университете им. М.Горького.

Работа является итогом и дальнейшим развитием НИР кафедры оториноларингологии ФИПО «Изучить особенности патогенеза, диагностики и лечения воспалительных заболеваний клиновидной пазухи», выполненной в 2006-2009 гг. (ответственный исполнитель Боечко Д.С.).

Результаты диссертационной работы доложены и обсуждены на 7 съездах и конференциях Российской Федерации, ДНР и Украины. По материалам диссертации опубликована 31 научная работа: 2 монографии; 25 статей в изданиях, утвержденных ВАК Украины; 2 статьи в изданиях, утвержденных ВАК РФ; 2 статьи в изданиях, утвержденных ВАК ДНР. Получено 7 патентов на изобретения.

Основные научные положения диссертационной работы носят приоритетный характер. Так, впервые при патоморфологических исследованиях в зоне естественных соустьев клиновидной пазухи у больных хроническим сфеноидитом выявлена частичная или полная деструкция костных пластинок с замещением их волокнистой соединительной или жировой тканью, что может способствовать разработке для лечения таких больных методов более щадящих, чем эндоскопическая ринохирургия. Также впервые при нейростологических исследованиях в слизистой оболочке клиновидной пазухи у больных хроническим сфеноидитом на месте

погибших конечных отделов нервных окончаний выявлено формирование патогномоничных для синуситов этой локализации ампутированных невром, что позволило предполагать их значение в патогенезе головной боли у таких пациентов. Убедительно доказано, что надежным критерием эффективности эндоскопического хирургического лечения у пациентов с хроническим сфеноидитом и эписиндромом являются электроэнцефалография и дуплексное сканирование сосудов головы и шеи. Выполнение эндоскопических хирургических вмешательств при хронических сфеноидитах в разработанной последовательности позволяет одновременно проводить до 10-15 операций у одного пациента. Использование классификации эндоскопических хирургических вмешательств по их направленности дает возможность систематизировать эти операции, облегчает их подсчет и анализ, а также способствует получению сопоставимого материала. Убедительно доказано, что затраты на приобретение набора эндоскопического оборудования полностью окупаются после успешного хирургического лечения даже одного больного производственной сферы.

Полученные результаты и выводы полностью соответствуют поставленной цели и решают поставленные задачи исследования. Все сформулированные в работе научные положения, выводы и рекомендации имеют высокую степень достоверности.

Замечания

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

В порядке дискуссии хотелось бы выяснить, какие методы лечения хронических сфеноидитов могут применяться с учётом резорбции костных пластинок передней стенки клиновидных пазух.

Заключение о соответствии диссертации критериям Положения о присуждении ученых степеней

Диссертация Боенко Дмитрия Сергеевича на тему «Клиника, диагностика и эндоскопическое хирургическое лечение воспалительных заболеваний задней группы околоносовых пазух», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по

специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа, 14.01.17 – хирургия соответствует критериям и требованиям, установленным в п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Боечко Дмитрий Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа, 14.01.17 – хирургия.

Заведующий кафедрой
оториноларингологии Курского
государственного медицинского
университета, доктор медицинских
наук, профессор
ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава
России
305041, г. Курск, ул. К.Маркса, 3.
Телефон: +74712 357323
e-mail: piskunov08@rambler.ru

В.С. Пискунов

Я, Виктор Серафимович Пискунов, даю согласие на автоматизированную обработку данных

Подпись доктора медицинских наук профессора В.С. Пискунова заверяю:

Начальник управления персоналом и кадровой работы



Н.Н. Сорокина